

ПОРООЛАСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

АВЗЕТ

№ 233 (16146) Четверг, 8 декабря 1994 г

12 декабря - День Российской Конституции

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Сравнивайте, считайте

В последнее время вновь остро встал вопрос на руднике о сравнительно низкой заработной плате шахтеров.

Дабы не были переиссуды голословны, приводим несколько цифр, взятых из октябрьского сборника «Основные показатели работы», выпущенного АО «Ленинскуголь». Согласно изложенному в нем данным, в первом и втором кварталах этого года в целом АО «Ленинскуголь» по уровню среднемесячной заработной платы среди предприятий города занимало одиннадцатое место. В третьем квартале передвинулось на девятое.

Из семи угледобывающих объединений Кузбасса в октябре АО «Ленинскуголь» со средней заработной платой в 430,3 тысячи рублей и выполнением плана добычи на 86,3 процента заняло последнее место. Самая же высокая средняя зарплата в АО «Кузнецкуголь» - 588,7 тысячи рублей при выполнении плана добычи

на 103,2 процента. Примерно такие же показатели в АО «Кузбассразрезуголь».

В целом же по уровню оплаты труда угольщики среди работающих в отраслях промышленности Кузбасса в октябре во втором месте - 561,8 тысячи рублей. Выше зарплата только у электроэнергетиков - 621,8 тысячи рублей. Средняя же зарплата по промышленности составила 448,9 тысячи рублей.

Если смотреть заработную плату непосредственно по шахтам АО «Ленинскуголь», то в октябре самая высокая по шахте имени 7 Ноября - 543252 рубля (добыча 106,8 процента), самая низкая - на шахте имени Ярославского - 367952 рубля (добыча 57,5 процента). Средняя же по шахтам зарплата - 449845 рублей.

И. КЕДРОВ.

И рабочим и пенсионерам

На территории акционерного общества «Ленинский завод ЖБИ» открылся магазин по продаже продовольственных и промышленных товаров товарищества с ограниченной ответственностью «Горсвет», руководит которым М. В. Хайрулин.

И теперь работники завода могут во время рабочего дня сделать необходимые им покупки. Самое важное здесь, пожалуй, продукты первой необходимости - хлеб и молоко. Есть также масло, конфеты, табачные изделия и другие товары и продукты. А в дальнейшем руководство товарищества пред-

полагает значительно расширить ассортимент товаров.

Большим подспорьем стал магазин для пенсионеров поселка этого района. Ведь раньше за «хлебом насушным» им приходилось ездить за десяток километров. Теперь же необходимость в этом отпала.

Н. ПАВЛОВА.

Не только почет, но и помощь

Совет ветеранов завода «Кузбассэлемент» даже в наше безденежное время не забывает тех, кто отдал предприятию много лет, а особенно тех, кому обязаны мы все свободой, кто защитил нашу страну в годы великих испытаний.

Вот и сейчас нашел возможность помочь участникам войны материально: каждый ветеран Великой Отечественной, а их на заводе 91, получит бесплатно по одному мешку муки. По 25 килограммов получают участники трудового фронта, бывшие узники концлагерей, а также труженики, полу-

чившие профзаболевания: таких на учете в совете ветеранов 285 человек.

Из нужных 11 тонн муки поступило уже восемь, остальные количество - на подходе. Сейчас совет ветеранов решает вопрос доставки муки.

А. ГОРОШКО.

УВАЖАЕМЫЕ ГОРОЖАНЕ!

Поздравляем вас с годовщиной первой в истории России демократической Конституции!

Несмотря на острейшую политическую борьбу и духовный разлад, огромную моральную и физическую усталость, сделан трудный шаг на пути к обновлению и стабильности.

Долг всех нас максимально использовать этот шанс.

Примите искренние пожелания здоровья, счастья, благополучия, мира и согласия.

Администрация города.

ПУТЬ БУДЕТ ДОЛГИМ

Все познается в сравнении. Как просто и хорошо мы когда-то жили! Пусть чего-то не хватало - трусов, мыла или стиральных машин, зато впереди - прекрасное будущее - «светлое завтра», воспетое советскими поэтами. Как было хорошо не думать о главном - смысле жизни. Он был у каждого с детского сада, по крайней мере, с младших классов школы: «работай, учи и живи для народа».

Советскую конституцию образца 1936 года (Сталинскую) мое поколение знало почти наизубок: учили ее досконально в седьмом классе, а потом многократно повторяли благодаря публикациям в газетах и журналах к каждой очередной годовщине. «Граждане СССР имеют право на труд, образование, отдых...» - эти слова мы не в силах забыть, даже если бы захотели. Правда, вот из обязанностей помнится только обязанность защищать свое Отечество. Ну, это тоже понятно: человек лучше помнит, кто ему должен, а не наоборот.

Но что все о старом да о старом? По той самой известной в нашей бывшей стране Сталинской конституции мы не живем уже довольно много лет. А последний год нами правит совсем новая Конституция Российской Федерации. Год назад, 12 декабря, мы ее не единодушно, но приняли. Многие - не читая, не зная, что в ней написано. А кто читал - тоже уже все забыл. Пришлось провести маленькое социологическое исследование: на вопрос, чем отличается новый Основной закон нашего государства от прежних, больше половины из небольшого числа опрошенных ничего сказать не могли, а остальные - что нет сейчас там слов о «руководящей и направляющей». Результат опроса, в общем-то, естественный: по данным зарубежных ученых, только два процента людей серьезно интересуются политикой, а у остальных 98 процентов, значит, на первом плане дела житейские. Вот

только вопрос: конституция - это дело политическое или житейское? Если рассуждать так, что она - основной Закон государства, то политическое. Но в ней подробно расписаны все наши права, свободы и обязанности (вплоть до того, например, что «никто не обязан свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников» - такого в

нашних конституциях еще не бывало!) - то и житейское. Так что же мы его не знаем? Ответ дам парадоксальный, но, по моему, все-таки верный - а не хотим знать. Такое уж, видимо, свойство нашей широкой (и глубокой?) русской души: подай нам все сразу. Нет, мы согласны «работнуть» ударно, сверхсрочно и даже героически, но чтобы потом... Мы и перестройку-то (безкавычек) хотели провести в два-три года, а когда не вышло, захныкали и стали заключать это слово в кавычки - не получилось, мол. И демократию (и демократов, которые пресловутые) тоже закавычили. Не получается у нас и демократия. И не получится, пока мы хоть немного не изменимся сами.

Полемиические заметки

«Форма политической организации общества, основанная на признании народа в качестве источника власти, на его праве участвовать в решении государственных дел и наделянии граждан достаточно широким кругом прав и свобод» - такое определение демократии дано в словаре русского языка. И какие же мы с вами «источники власти», как участвуем в решении государственных дел? А что мы можем, скажете? Конечно, каждый из нас в отдельности - ничего. Во всех развитых государствах народ управляет государством тоже не непосредственно, а через своих депутатов. Но, наверное, от-

носится к тому делу, к избранию депутатов, серьезнее, чем наш. Ну, вспомните прошлогодние выборы и победу Жириновского. У нас в городе по меньшей мере каждый третий голосовал за него. Почему? «Может быть, он что-то сделает!» - отвечали люди на вопрос о мотивах такого голосования. Да что он сделает, если в предвыборных обещаниях у него

главным (на мой взгляд) было: «Вы будете под защитой президента» (его то есть). Если это не маразм, то все равно что-то похожее. А нынче наши избиратели преподнесли обществу еще один сюрприз: избрали депутатом Госдумы Мавроди. Ругаем, ругаем жуликов - коммерсантов, а до дела доходит - мы их на божницу. Мало тем 40 миллионов (собственная цифра «МММ»), что Мавроди их обманул, пусть теперь он обманывает все 150 (или сколько сейчас у нас осталось?) миллионов россиян. Почему избрали Мавроди? А вдруг и вправду он выплатит украденные деньги, как обещал... Авось...

Ох, как не хочется людям верить, что времена «авось» прошли, что наше общество стало другим - более деловым и жестким, жестоким даже. Ох, какая ностальгия охватывает порой, ностальгия по добрым старым временам. «Сейчас даже пожаловаться некому». Раньше был хоть горком», - говорят люди. А ведь лукавим мы. И раньше не каждый мог и ходил жаловаться в горком, и раньше годами люди жили под дырявой крышей. И сейчас есть куда пожаловаться. Вот статья 46 Российской Конституции: «Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод. Решения и действия (или бездействие) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общес-

твенных объединений и должностных лиц могут быть обжалованы в суд. Каждый вправе... обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод». Почему же мало используется пока эта форма защиты своих прав? Одна из причин - это требует больших хлопот, немалых сил. «Своих» адвокатов у большинства из нас нет, а самим хлопотать - для этого мы слишком большие иждивенцы. Чем удобно было жаловаться в горком? Пришел, рассказал, грозный звонок оттуда - и дело решено. А в суд надо собирать документы, свидетелей, проводить, может быть, экспертизы. Проще послать это дело подальше и жаловаться родным и знакомым, что нигде теперь правды нет...

Если мы хотим строить правовое государство (а мы этого, конечно, хотим), мы не можем «ждать милостей» только от президента, кто бы им ни был - Ельцин, Жириновский или Явлинский. Пришло время участвовать в решении государственных (и своих собственных!) дел и самим. Трудно начинать, но все равно надо. Неужели так и будем только смотреть на беспорядки и возмущаться ими?

Трудно ломать себя - свое сознание, свои привычки, свое мировоззрение. Сейчас в ходу библейская история о пророке Моисее, который водил свой народ, евреев, по пустыне 40 лет, чтобы вырастить новое поколение. Говорят, что и у нас по-новому будут жить тоже новые поколения. Вот только где взять пустыню, в которую наш пророк (Жириновский?) уведет народ? Для 150 миллионов подошла бы малонаселенная Восточная Сибирь, только вот холод в ней, да и манна небесная с неба не сыплется. Придет-ся, видно, нам жить где живем. И меняться вместе с самой жизнью. Путь к истинной свободе и независимости всех вместе и каждого в отдельности будет долгим. Но иного не надо.

М. ПАВЛОВА.

(Другие материалы, посвященные Дню Конституции, опубликованы на второй странице.)

ОСНОВНОЙ ЗАКОН ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

Конституция - Основной закон государства, определяющий его общественное и государственное устройство, избирательную систему, принципы организации и деятельности органов государственной власти и управления, основные права и обязанности граждан. Сегодня хотелось бы рассказать горожанам о том, какой была Конституция нашей страны, в каких условиях, как и кем она создавалась.

Прошло 8 месяцев существования Советской республики. 4 июля 1918 года в Москве в Большом театре открылся V Всероссийский съезд Советов. Один из вопросов повестки дня съезда был такой: Конституция Российской республики. Накануне была создана конституционная комиссия из 15 человек. В нее вошли представители фракций ВЦИК: коммунистической - 3 человека, левых эсеров - 2 человека, от максималистов - 1 человек (с совещательным голосом), а также представители народных комиссариатов по делам национальностей, юстиции, финансов, по военным делам, внутренним делам и ВСНХ. Эта комиссия и разработала проект Конституции Российской республики. Конституция была принята съездом. Это была первая в мировой истории Конституция государства диктатуры пролетариата, государства социалистического типа.

После создания в 1922 году СССР возникла необходимость создания Конституции союзного Советского государства. И 31 января 1924 года II съезд Советов СССР утвердил Конституцию СССР.

На VII съезде Советов Союза ССР в 1936 году было заявлено, что социализм победил. В соответствии с социально-экономическими достижениями необходимо было пересматривать и Конституцию Союза ССР. 25 ноября 1936 года в Москве открылся VIII чрезвычайный съезд Советов, а 5 декабря был окончательно утвержден текст новой Конституции СССР. Эта Конституция была объявлена Конституцией «победившего социализма».

На новом историческом этапе развития СССР была принята Конституция «развитого социализма». Это произошло 7 октября 1977 года на VII сессии Верховного Совета СССР 9-го созыва. Дополнения в нее внесены законом СССР от 24 июня 1981 года.

Перестройка внесла серьезные коррективы в развитие СССР. Последовавший за этим его развал и образование Российской Федерации, крах в России тоталитарного режима, контролировавшего слова, дела и мысли граждан, означали начало создания правового государства. Это потребовало изменения Основного закона страны. Он и был принят нами 12 декабря прошлого года.

Новая Конституция в нашей стране зафиксировала «десовитизацию» государственной власти. Были разделены законодательная, исполнительная и судебная ветви власти, что является важнейшим

признаком подлинной демократии. И, наконец, государственный строй в Российской Федерации определен как конституционный, а не общественный. Россия определяется в Конституции как федеративное государство. Национальный вопрос и вопрос о территориально-политической организации общества и государства, разграничение предметов ведения между Федерацией и составляющими ее частями (субъектами) решаются на основе принципа федерализма. Иными словами, субъекты Российской Федерации имеют собственную территорию, конституцию или уставы, а также органы власти, обладающие высокой степенью независимости.

В Конституции РФ также идет речь о таких принципах, как суверенитет народа, приоритет прав и свобод человека, верховенство права, политический плюрализм, разделение властей, федерализм, легитимность и так далее. Говорится в Основном законе и о ценностях демократии: «Российская Федерация - Россия есть демократическое государство...» (ст. 1-1); «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью» (ст. 2); «Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ» (ст. 3-1); «Никто не может присваивать власть в Российской Федерации» (ст. 3-4) и так далее.

О ценностях государственности говорится так: «Суверенитет Российской Федерации распространяется на всю ее территорию» (ст. 4-1); «Российская Федерация обеспечивает целостность и неприкосновенность своей территории» (ст. 4-3). Предмет особой заботы - социальный мир: «Запрещается... разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни» (ст. 13-5).

Новая Конституция России максимально децентрализована и деидеологизирована. Она - фундамент законодательства, регулирующего взаимоотношения граждан между собой и государством в новых исторических условиях. Конституция РФ является достойным гарантом того, чтобы законы не противоречили друг другу, а права и свободы граждан страны не нарушались.

В. ОСТАПЕНКО.
Преподаватель средней школы № 2.

Новая Российская Конституция провозгласила право граждан на частное землепользование. Правительство сейчас занимается приведением земельного законодательства в соответствие с Основным законом государства. Работа эта, прямо скажем, не из легких. Ведь в вопросах собственности зачастую сталкиваются различные интересы.

И все же земельная реформа идет. Какими темпами - особый вопрос. Но нельзя не отметить, что уже полным ходом осуществляется передача гражданам земельных участков в собственность. Россияне могут вести куплю-продажу участков, передавать их по наследству, дарить совместно с недвижимостью. Конституция РФ и земельное законодательство предусматривает передачу земельных участков в собственность как бесплатно, так и за плату. Здесь порядок пока такой.

Бесплатно, передаются участки, полученные до 1992 года, то есть до момента выхода Закона «О плате за землю». Причем строго в пределах установленных норм. В данное время земля передается за плату, исходя из

200-кратной ставки земельного налога на единицу площади земельного участка. Администрация города может повышать или понижать нормативную цену земли, но не более чем на 25 процентов. Отсюда и подхо-

на о местном самоуправлении предусмотрена различные ограничения для землепользователей. Например, земельный участок не может быть передан в собственность до окончания строительства дома на нем. Более того - дом должен принять государственная комиссия. Такие меры позволят не допустить спекуляции и прочих злоупотреблений собственностью.

О земельной реформе можно говорить долго. Все направления сразу не охватишь. Главное в том, что дан толчок превращению граждан в реальных собственников. Такое право заложено в новой российской Конституции, которую мы принимали год назад. Значит, Основной закон Конституции живет и действует.

Г. КОРОБУШКИНА.
Заместитель председателя комитета по земельным ресурсам и землепользованию.

Земля переходит в собственность

ставок, утвержденных для определенных районов города. Для центральной части и для Байкайма или Дачного эти ставки, безусловно, разные. Разрабатывает их и утверждает администрация города. За основу взята нормативная цена. Совсем недавно, 3 ноября текущего года, вышло постановление правительства РФ № 1204, в котором нормативная цена на землю устанавливается в размере

Наряду со всем этим Конституция и земельное законодательство предусматривают изъятие земельных участков, используемых не по назначению. То есть государство в обязательном порядке контролирует процесс управления собственностью, оно не вправе пускать это дело на самотек. Администрация города, со своей стороны, на основании зако-

Строки из писем

КОНЕЧНО, без Конституции никакое государство существовать не может. Но нельзя принимать ее в спешке, без всенародного, как говорили раньше, обсуждения. У нас же получилось именно так. Произошло это, скорее, по давней, застарелой привычке принимать все на веру, чем по осознанной необходимости строить по-настоящему правовое государство. Вот отсюда то, по-моему, и проистекают корни наших бед.

Не доросли мы еще до демократии, когда народ сам определяет, как ему жить. Причем без «цивилизованных» подсказок извне. Мы всегда перестраивали нашу судьбу третьим лицам: царям, вождям, «руководящим и направляющим» партиям, реформаторам разных мастей, которые, пользуясь нашей доверчивостью, властвовали «от имени и по поручению» определенных социальных групп. С «одобрением» пора кончать. Народ, граждане Отечества должны быть высшей властью.

К. РОГОЖИН.

КОГДА, наконец, наступит стабильность, никто сказать не может. Слышишь одни заверения и обещания, что вот-вот заживем лучше. Совсем недавно нас вот так же вели в «светлое будущее». Привели к разрухе, выходит, никому не надо верить. Надо работать, создавая своими руками свой вавтрашний день.

И. САВЧЕНКО.

ЗАКОНЫ будут тогда действовать, когда прочтятся власти, когда перестанут воевать между собой «ветви власти». А то одной рукой подписываем, а другой отменяем. Так в центре происходит, так оно и здесь, на местах. И никакие договоры о согласии тут не помогут. Все это обстанется декларацией, красивой фразой, а не руководством к действию.

П. КОЧНЕВ.

НУЖДАЮЩИМСЯ - СОЦИАЛЬНУЮ ПОДДЕРЖКУ

Согласно статье 7 новой Конституции Российская Федерация является социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих государственную поддержку семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развитие системы социальных служб, устанавливающих государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты. Это положение Основного закона успешно претворяется в жизнь. Наглядный пример - деятельность нашего городского управления социальной защиты населения.

Для начала немного общих цифр. Пенсии и пособия получают нас 35082 человека. Много это или мало? Судить трудно. Но раскладка по категориям такова: пенсионеры по старости - 28355 человек, инвалиды - 56, потерявшие кормильца - 309, получают социальные пенсии - 1078 человек, а пособия - 1659. В текущем году расходы на выплаты пенсий и пособий составили 328,1 миллиарда рублей. Стараемся в первую очередь делать так, чтобы люди получали эти деньги вовремя. Ведь для большинства это единственная источник существования. И за этими мыслями, как известно, не угонишься.

Вот почему еще в апреле прошлого года была проведена децентрализация выплаты пенсий и пособий. Главная цель проста и понятна - передать функции социального обеспечения непосредственно на места, приблизить эту работу к людям, чтобы они меньше ходили по инстанциям для выяснения разного рода мелких вопросов. Благодаря децентрализации сроки назначения и выплаты пенсий сократились у нас в 3 раза. А распоряжением областной администрации повсеместно были созданы отделения по доставке пенсий и пособий на дом. С 1 апреля такое отделение существует и у нас. Приносим, надо сказать, немалую пользу. В данный момент здесь трудится 67 доставщиков, которые хорошо владеют ситуацией

на своих участках, оперативно решают возникающие вопросы по начислению и перерасчету, условиях доставки. Главная проблема здесь - своевременность и точность обслуживания, отсутствие жалоб. За полгода качество проводимой таким образом работы существенно выросло, нерадивые отсеялись. Если в апреле было доставлено на дом 97,8 процента причитающихся сумм, то в ноябре уже 99,9 процента.

При управлении действует центр социальной помощи. Эта структура поддерживает жизнедеятельность граждан, нуждающихся в социальной защите, где есть оказывает разного рода помощь престарелым гражданам, инвалидам и другим остро нуждающимся группам населения. Здесь работает служба срочной социальной помощи и отделение соцпомощи на дому. В рамках реализации программы «Милосердие» оказывается неотложная помощь разового характера одиноким пенсионерам, инвалидам I и II групп, матерям-одиночкам, опекаемым детям, студенческим семьям с детьми, семьям беженцев с детьми, детям-инвалидам, многодетным семьям. На эти цели уже израсходовано 261,5 миллиона рублей.

Всего на учете в центре состоит 771 человек. Их обслуживают на дому 95 социальных работников. Помощь здесь может быть постоянной или временной, в зависимости от того, в чем конкретно нуждается немолодой пенсионер или ин-

валид. Многие из них, что там говорить, не могут обходиться без ежедневного постороннего внимания и заботы.

В настоящее время идет реконструкция здания центра социальной помощи. То есть его деятельность планируется существенно расширить. Думаем открыть отделение дневного пребывания пенсионеров и инвалидов. Здесь можно будет организовать бытовое, медицинское и культурное обслуживание этих людей, отдых и питание, можно будет привлечь их к активной трудовой деятельности. Главное - поддержать активный образ жизни, не дать им замкнуться в своем мире. Задача поистине благородная, и ее успешное решение зависит от эффективности совместных усилий властей и социальных служб.

И вот совсем скоро, в декабре, у нас открывается мини-приют. Пока что, за неимением площадей, он рассчитан всего на 6 человек. Здесь будут находиться одинокие пенсионеры, нуждающиеся в жилье, а также те, кто ожидает путевку в дом-интернат. Подобные заведения уже создаются повсеместно. Настал и наш черед. Ведь старость так нуждается в поддержке и защите.

Словом, положения новой Конституции о социальном обеспечении граждан выполняется. Благодаря как федеральным, так и местным властям. Конечно, проблем здесь хватает. Но мы стараемся их сообща разрешать, идти навстречу тем, кто нуждается в нашей помощи.

З. КОВАЛЕВА.
Начальник управления социальной защиты города.



МЫ ЗНАКОМИМСЯ СО СТАЛИНГРАДОМ

Прошло очередное занятие клуба по военно-патриотическому воспитанию «Поиск» для учащихся 11-го класса. Была рассмотрена тема «Сталинградская битва и ее историческое значение». На этот раз формой избрали семинар. Вел его Саша Семенов.

Мы, после вступительного слова А. Семенова о

Великой Отечественной войне, о приближающемся 50-летию Великой Победы, выяснили, почему именно Сталинград осенью и зимой 1942/43 года был центром внимания гитлеровцев; как проходила битва, какие фронты были задействованы; когда началось наше контрнаступление; какова роль кузбассовцев в годы войны и конкретно в ходе Сталинградской битвы; что сделал тыл для победы и другие вопросы.

Выступления ребят были интересные, полные, но особенно понравилось нам выступление

Вадима Мжельского и отчет о поисковой работе Лены Василевской. Лена собрала богатый материал о роли кузбассовцев, в том числе детей, в ходе войны, их помощи фронту. Дети собрали металлолом на 120 тысяч рублей, собирали по квартирам теплые вещи для отправки на фронт, лекарственные травы. Всего было отправлено на фронт около четырех миллионов посылок с одеждой и продуктами — мясом, маслом, медом. Одних только пельменей было сделано и отправлено на фронт примерно два миллиона

штук. И все это — от довольно скудных припасов. Но это надо было для тех, кто воевал.

Дети устраивали концерты в госпитале, который располагался в школе № 2. Лена отыскала письмо школьницы З. Захватовой. Вот что там написано: «Я работала в 1942 году в совхозе, старалась не отстать от взрослых, чтобы трудом принять участие в борьбе своего народа с проклятыми убийцами. Я хотела все отдать, чтобы скорее разгромить фашистов. Мой папа, горняк, дарил мне облигации, займов. Набралось их на две тысячи

рублей. Сегодня отнесла их в сберкасса и отдала в фонд обороны...». Очень многие жители Кузбасса были донорами, отдавали свою кровь для раненых. Например, И. М. Ананьина безвозмездно сдала за годы войны 15 литров крови. Такой же подвиг совершила О. Осокина.

Нашли мы очень интересный материал о Ф. Г. Моисееве, которой работала на шахте «Польсаевская». Он погиб под Сталинградом. Долгое время о нем ничего не знали. И вот 27 лет спустя в «Ленинском шахтере» под рубрикой «Никто не за-

быт, ничто не забыто» фронтовой друг Ф. Г. Моисеева В. Д. Хмелинин рассказал о нашем земляке, его фронтовых буднях, гибели. Так Моисеевы узнали, где похоронен Федор Григорьевич, а мы, школьники, — еще об одном своем землякере.

Можно много еще говорить о нашем семинаре. В декабре состоится очередное занятие, и посвящено оно будет блокаде Ленинграда.

**Ирина ЗУБКОВА,
Ирина КУБРИНА.**
Члены КЮКа
школы № 29.

В СЕ ЧАЩЕ и чаще приходится слышать такое: мол, Россия наша обречена, что мы... и привели ее к подобному, и что ей теперь долго и долго придется выбираться из руин. Горько такое слышать, но, к великому сожалению, оптимизма на этот счет у нас не прибавляется. Впрочем, есть, оказывается, еще те ниточки, за которые мы можем ухватиться, чтобы не сорваться в бездну совсем.

В этот раз взяты за перо меня заставило пришедшее в мой адрес письмо. И хотя это послание не содержит подписи и обратного адреса, я хотел бы привести его: «Уважаемый В. Гапанюк! Прочитала вашу статью и решила вам написать. Случайно узнала ваш адрес. Сама я статьи не писала, да у меня и не получится: грамоты мало. Решила вас просить написать в газете вот о чем. Я — бабушка двоих внуков. Внуки ходят в библиотеку, которая находится в центре, рядом с исполкомом. В какой тесноте работают здесь люди! Детям негде раздеться, пальто и сумки кладут на пол, стулья, столы. А недавно открыли выставочный зал — нашли помещение. Мне пришлось сводить туда своих внуков — посмотреть на крокодилов и змей. (И что я заметила: на картины посетители почти не смотрят, а бегут с детьми вниз.)

Так неужели администрация и отдел культуры нашего города не могут найти помещения под библиотеку побольше? Сходите, посмотрите...».

Выполняя «социальный заказ» читательницы, в одно октябрьское утро я и переступил порог городской библиотеки имени Белинского.

Этой библиотеке сегодня уже более 35 лет. Ее помещение, по сути дела, является жилой квартирой. При входе в зал — примитивная раздевалка, которая давно не справляется с потоком читателей. Вот и теряются вещи. Родители предъявляют претензии работникам библиотеки. Но вдумайтесь: может ли библиотекарь за этим усмотреть, если, к примеру, библиотеку одновременно посещают два школьных класса? Ведь, кроме выдачи литературы, здесь проводятся классные часы, тематические вечера. Бывает до 40 ребя-

тишек одновременно.

Окинул взглядом площадь помещения — и никак не мог в своем воображении разместить здесь подобную аудиторию. Кажется, и половина — 20 человек — не поместится.

А нагрузка на библиотеку огромная: она обслуживает школы № 2, 12, 18, 38 и еще интернаты № 5 и 6.

Часто можно слышать,

ко гадать: как же дети на этих полках отыскивают нужные им книги?

Нельзя сказать, что вопрос расширения помещения никем не поднимался. Было, и не раз. Делала это неоднократно директор ЦБС С. Е. Старикова. Никто, как говорится, не отказывал в помощи, но никто и не помогал. Еще в 1989 году работники библиотеки просили передать им еще

никами этой библиотеки Н. А. Бердышевой и М. Н. Резвановой практически ничего не прибавила к тому, о чем я узнал, побывав в библиотеке имени Белинского. Те же теснота и скученность. Периодически, по сути дела, негде. Посещают библиотеку и здесь целыми школьными классами; средняя дневная посещаемость — 40 человек. К единственному выигрышу филиала, пожалуй, следует отнести то, что сама комната библиотеки разве что посветлее, нежели в библиотеке имени Белинского. Но если в той не было жалоб на отопление, то в филиале № 12 — наоборот. Постоянная сырость стоит здесь, пол требует капитального ремонта.

Последним уголком моего знакомства в этой библиотеке было книгохранилище (оно ютится в другой, совсем крохотной комнатке). Библиотекарь открыла дверь хранилища — и тут же в нос ударила запах аммиака: прямо у входа в хранилище стоял... унитаз. Уловив мое недоумение, работник библиотеки сказал, что было бы куда хуже, не будь его совсем. Возможно, она и права. И все-таки туалет в книгохранилище (или книгохранилище в туалете?) не место.

Несмотря на тяжкие условия работы, не могу не отметить, что эти люди, библиотекари, с любовью выполняют свое дело. А ведь заработная плата библиотекаря сегодня — это просто смех, и до этого тоже никому нет дела. Так давайте хоть чем-то поможем им и нашим же детям.

Да, с жильем помещениями в городе трудно. Но почему наши дети должны быть в этом ущемлены?

Вернусь к началу своей статьи. Если мы хотим хорошего будущего для себя и своей отраны, мы должны постараться сделать для этого главное — вырастить поколение разумных и честных людей. Дети по-прежнему проявляют к библиотекам самый здоровый интерес. А трудно переоценить значение книг в воспитании положительных качеств человека. Так давайте использовать тягу детей к знаниям в полной мере.

В. ГАПАНЮК.
Внештатный
корреспондент.

НЕ ГАСИТЬ ТЯГУ К ЗНАНИЯМ

• Социальная сфера •

что сегодня дети предоставлены самим себе, улице и почти ничем полезным для души не интересуются. К счастью, это не так, и в этом я убедился, побывав в детской библиотеке. Любознательность у детей не исчезла. Читают охотно, и не только художественную литературу. Берут такие журналы, как «Радио», «Юный техник», «Моделист-конструктор». Изучают и даже пытаются создавать свои поделки-конструкции.

Детский спрос удовлетворяется здесь в основном за счет периодики — газет и журналов, а их, несмотря на рост цен, библиотека выписывает более ста наименований. Но не приходится говорить о том перечне художественной и другой литературы, которую охотно бы прочли дети, — многие произведения классиков не издаются. И многие книги из-за их малого тиража и уникальности выдаются на руки только в читальном зале, что, конечно, читателю неудобно.

Работники библиотеки имени Белинского Т. И. Турчанинова, Т. В. Алексеева, Ю. Ю. Гончарова, Е. В. Пирогова стараются сделать все, чтобы удовлетворить запросы каждого юного читателя. Ведь от них зависит, получит ли ребенок, подросток нужную информацию, обогатит ли свой кругозор.

И еще о тесноте в этой библиотеке. Попытался пройти между книжными стеллажами. И сразу скажу — удалось это мне с великим трудом, хотя полнотой я совсем не отличаюсь. Приходится толь-

одну квартиру на этой же площадке. Но и сегодня администрация остается глухой к этой просьбе работников библиотеки. Или они плохо просят?

А как обстоит дело в других детских библиотеках? Задавшись таким вопросом, решил посетить, по крайней мере, еще два филиала ЦБС.

В детской библиотеке, что расположена по пр. Кирова, 122, долго задержаться мне не удалось: ее хозяйки ни на что не жаловались, заявив, что их библиотеку дети посещают весьма охотно. В помещении было тепло, светло, уютно. И конечно, не ощущалось той тесноты, какая есть в библиотеке имени Белинского.

Поспешил в филиал № 12, что в микрорайоне. Эта библиотека ютится (по-другому не скажешь) в доме № 6/2 по ул. Топкинской. В этом доме находятся магазины «Хлеб» и «Молоко», отделение Сбербанка и еще... общежитие. И здесь же выделены комнатку для детской библиотеки.

Незнающему человеку трудно отыскать помещение библиотеки. Предварительно нужно пройти два затхлых, промозглых и холодных коридора. Коридоры эти с момента сдачи дома в эксплуатацию так и стоят недоделанными. Да и кто будет сегодня что-то доделывать? Повсюду валяются мусор, бутылки из-под различных напитков. Кажется, что не в жилой дом попал, а в какое-то дикое подземелье. Но вот, наконец, и дверь филиала.

Наша беседа с работ-

Они такие же, как мы...

1 декабря отмечался как Всемирный день инвалидов. Не знаю о традициях в других странах, но вряд ли кто будет оспаривать то, что у нас это событие отодвигается на второй план, обходится вниманием. Да и праздником такой день как-то неловко называть: столько боли и страданий стоит за ним. Но лишним раз напомнить о существовании этих людей, которым сегодня приходится особенно непросто, — дело благое, богоугодное.

Такая простая мысль и подтолкнула к действию президента городского клуба авторской песни «Эдельвейс» Александра Федорцева, решившего силами своих друзей дать благотворительный концерт для инвалидов. Конечно, понадобились спонсоры. И к местным бардам присоединились дирекции ДК имени Ярославского, Ленинского, Кузнецкого телевидения, правление городского общества инвалидов. Они изначально не претендовали на подготовку солидного, помпезного мероприятия — это был бенефис «Эдельвейса». Это была встреча в узком кругу друзей, единомышленников. Тепло принимал зал каждую песню, подаренную молодыми, творчески одаренными ребятами. «Было время», «Мама», «Друзья», «Сумрачный свет луны», «Гусарские полки», «Жизнь ничтожна в сравнении с вечностью», «Спецназ», «Орден»... Уже по одним названиям часто неприятельных, но искренних песен можно понять, о чем говорили со зрителями самодеятельные авторы Александр Федорцев, Стас Карнаков, Саша Вадан (любимец публики!), Сергей Чалдин, Вадим Комлев, Наталья Евсеева: о мужестве и долге, о любви и разлуке, о вечно-чело-

веческой душе. Думаю, в полной мере передано залу тепло их сердца.

Свои подарки сделали инвалидам в этот день АО «Ленинскуголь» и Ленинский терком углепрофсоюза — миллион рублей пошел в фонд местного отделения ВОИ. Производственно-коммерческая фирма «Сигма» подарила обществу стереомагнито-«Самсунг», а коллектив станции Ленинского Кузнецкого — 2 — две пуховки в Беловский санаторий. Посильный денежный вклад внесло и городское управление социальной защиты населения.

Не остались в стороне и «виновники торжества». Прекрасный торт сотворила своими руками и подарила присутствующим в зале детям-инвалидам Валентина Иосифовна Бочагова. Торт особой ценности, ведь и сама эта милостивая женщина — из упомянутой категории людей, передвигается на коляске.

Пример этот лишний раз подтвердил: инвалиды — равноправные члены общества, не привыкшие считать себя ущербными, беспомощными иждивенцами. Мало того, многим из нас стоит поучиться их мужеству, жизненной стойкости, вере в себя, уменью быть благодарными судьбе за те радости, что она им пусть не часто, но приносит. И конечно, они не забыли сказать огромное спасибо клубу «Эдельвейс», всем организаторам и спонсорам благотворительного концерта. Что ж, нам остается только добавить: слава Богу, что до сих пор не все в этой жизни меряется рублем. По крайней мере, он еще не совсем закрыл нашу исконно щедрую русскую душу.

Е. НОСЫРЕВ.



Такие разные победы

«Шахтер» - «Агрохим» (Березники) 2:1 (1:1). Стадион «Шахтер». 27 ноября. Судьи Г. Любченко и Л. Ясют (оба - Московская область). Голы: «Шахтер» - Сюткин (26), Чуркин (86), «Агрохим» - Фошин (24). Штрафное время: «Агрохим» - 30 минут.

«Шахтер» - «Евразия» (Первоуральск). Стадион «Шахтер». 30 ноября. Судьи Л. Ясют и Г. Любченко. Голы: «Шахтер» - Юрин (36 с пенальти), Калистратов (44), Сюткин (52), Казарин (53, 75). «Евразия» - Ваганов (79 с пенальти). Штрафное время: «Шахтер» - 10 минут, «Евразия» - 20 минут.

Итак, на центральном стадионе «Шахтер» состоялась два матча первенства России по хоккею с мячом среди команд высшей лиги. Болельщики воочию могли увидеть и оценить силу своей любимой команды. Наши же хоккеисты после двух поражений на выезде постарались выступить достойно.

Матч «Шахтера» с «Агрохимом» из Березников был нелегким для обеих команд. Из-за оттепели поле подтаяло, и хоккеистам было трудно показать свои скоростные качества. И тем не менее гости, воспользовавшись нерасторопностью защитников, сумели открыть счет. Хозяева, правда, быстро восстановили преимущество. Точный удар Сюткина достиг цели.

Во второй половине встречи было много голевых ситуаций у ворот той

и другой команды. Отлично в этих случаях действовали вратари. Наш голкипер Вячеслав Стародид был признан лучшим игроком матча и получил специальный приз. Действительно, Слава в этот день буквально творил чудеса, не раз спасая команду от, казалось бы, неминуемого гола. Лишь под занавес матча «Шахтеру» удалось вырвать победу. Последнюю точку в этой игре поставил Дмитрий Чуркин.

Примерно так же, как и матч с «Агрохимом», проходила первая половина встречи с командой «Евразия» (бывшим «Первоуральским трубником»). В течение получаса наши хоккеисты не могли произвести ни одного точного удара по воротам. Счет же в игре был открыт с пенальти. Андрей Юрин буквально вонзил мяч в верхний левый угол. Затем на исходе периода

отличился Евгений Калистратов.

Второй тайм проходил уже практически под диктовку хозяев поля. Они еще трижды поражали ворота гостей. Особенно был красив четвертый гол. Дмитрий Чуркин, который был признан лучшим игроком в этом матче, прорвался по левому краю, отвлек на себя двух защитников, а когда те вступили с ним в борьбу, как на «блюдецке», выложил точный пас Игорю Казарину, и тому ничего не оставалось, как переправить мяч в ворота мимо вышедшего навстречу вратаря.

За десять минут до конца встречи Александр

Ваганов с пенальти сумел размотать счет, но это не испортило общего впечатления у болельщиков от игры хоккеистов «Шахтера».

Очередной матч наши хоккеисты проводили 7 декабря в Хабаровске с местным СКА.

М. НЕЧАЕВ.

Для любителей хоккея сообщаем результаты проведенных матчей:

«Агрохим» - СКА Хб. - 3:4; «Сибсельмаш» - «Маяк» - 7:2; «Саяны» - СКА Ек. - 1:6; «Енисей» - «Кузбасс» - 4:5; «Сибскана» - «Шахтер» - 2:0; «Саяны» - «Сибскана» - 3:3; «Кузбасс» - «Евразия» - 8:1; «Сибсельмаш» - «Енисей» - 8:3; СКА Ек. - СКА Хб. - 1:1; «Маяк» - СКА Хб. - 12:2; «Сибсельмаш» - «Сибскана» - 4:3; «Саяны» - «Енисей» - 6:1; «Кузбасс» - «Агрохим» - 5:1.

Турнирная таблица

ПЕРВЕНСТВА РОССИИ ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ СРЕДИ КОМАНД ВЫСШЕЙ ЛИГИ

Положение команд на 3 декабря

Команды	И	В	Н	П	Мячи	Очки
«Сибсельмаш»	4	3	1	0	20:9	7
«Кузбасс»	4	3	0	1	21:13	6
СКА Ек.	3	1	2	0	9:3	4
«ШАХТЕР»	4	2	0	2	9:16	4
«Сибскана»	4	1	1	2	11:14	3
«Саяны»	4	1	1	2	11:15	3
СКА Хб.	4	1	1	2	8:22	3
«Маяк»	3	1	0	2	17:13	2
«Енисей»	4	1	0	3	20:20	2
«Евразия»	3	1	0	2	8:14	2
«Агрохим»	3	0	0	3	5:11	0

ТЮМЕНЬ. Всего несколько часов перед отлетом к местам зимовки пробыли в Тюмени редчайшие птицы - белые журавли, или стерхи. Правда, в отличие от своих диких собратьев, эти, вылупившиеся и выросшие в Окском заповеднике, избрали не совсем обычный для птиц способ перелета: на самолете. Не оправдались надежды ученых nato, что стерхи вместе с серыми журавлями улетят к месту зимовки в Индию. Было решено использовать запасной вариант: в рамках про-

екта «Стерх» доставить птиц в национальный парк Индии Кеоладео самолетом. Ученые рассчитывают, что весной стерхи вернутся в Сибирь. Если птицы, выведенные в заповеднике, будут знать, когда и куда им возвращаться, это будет важным шагом в спасении редкого вида пернатых обитателей планеты.

На снимке: руководитель проекта «Стерх», орнитолог Всероссийского научно-исследовательского института охраны природы, кандидат



биологических наук Александр Сорокин и аспирант кафедры зоологии биофака МГУ Анастасия Шилина с

одним из своих питомцев.

Фото А. ЩУКИНА (ИТАР-ТАСС).

СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ АОТ «ГРАДОСТРОИТЕЛЬ»

дополнительно сообщает о проведении собрания акционеров 9 декабря в 13 часов в помещении ДК имени Ярославского.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Об итогах работы АОТ «Градостроитель» в 1994 году и перспективах на 1995-й.

2. О выборах генерального директора АОТ «Градостроитель».

3. Об отказе льгот, предусмотренных для владельцев привилегированных акций, и конвертации их в обыкновенные.

4. О выступлении соучредителями фирмы «Наш дом» и внесении (передаче в нее) доли имущества.

5. Разное:

5.1. Об утверждении положения о порядке проведения общего собрания акционеров.

5.2. Об утверждении положения о совете директоров.

5.3. Об утверждении положения о правлении акционерного общества.

5.4. О внесении изменений и дополнении в устав.

5.5. О ревизионной комиссии.

Регистрация участников собрания с 10 до 12.30 в помещении ДК имени Ярославского.

При себе иметь паспорт и документ, подтверждающий оплату обыкновенных акций АОТ.

Справки по телефонам: 2-02-74, 2-19-28

СТАДИОН «ШАХТЕР»

Чемпионат России по хоккею с мячом среди команд высшей лиги.

10 декабря:

«Шахтер» - «Сибсельмаш» (Новосибирск).

Начало в 13 часов.

13 декабря:

«Шахтер» - «Саяны» (Абакан)

Начало в 18.30.

17 декабря

«Шахтер» - СКА (Хабаровск).

Начало в 13 часов.

В ФИРМУ «ИЗУМРУД» требуется телемастер. Телефон для справок 2-15-58.

Коллектив учителей и учащиеся средней школы № 38 глубоко скорбят по поводу смерти учительницы

КОРНЕВОЙ

Марии Васильевны

и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойной.



Дорогую Зинаиду Андреевну Персидскую с юбилеем! В день рождения, за бокалом вина Улыбнись веселой, знай, что ты не одна. Желаем, счастья полной чашей. Большой любви тебе, милая наша! Муж, семья Персидских.

Надежду Исрафиловну Михайлову с днем рождения! Пусть бури бушуют, и розы цветут, Тебе мы желаем счастливых минут. Желаем любить и любимой быть, Всегда улыбаться и не грустить. Коллектив магазина № 37.

Николаю Васильевичу Петрунину с днем рождения! Пусть годы бегут, а виски не седеют, Пусть внуки растут, а душа молодеет. Пусть счастьем наполнятся сердце и дом. За заботу твою наш низкий поклон. Жена, дети, внуки.

Уважаемую Зинаиду Андреевну Персидскую с днем рождения! С юбилеем

поздравляем И от всей души желаем, Чтобы старость не подкралась, Чтобы молодость осталась, Чтобы счастье в доме было, Чтобы сердце меньше ныло, Чтобы жизнь была все краше - Такие пожеланья наши. Коллектив ЛШСУ-2.

В связи с проведением инвентаризации пенсионных дел с 5 по 12 декабря 1994 года управление социальной защиты населения не будет работать с населением.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15495 Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин. Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 8529 Цена одного экземпляра 300 руб.